向世界递出靓丽的文化名片

—记澳门历史城区申遗成功20周年

新华社记者 齐菲 郭雨祺 刘刚

22 座建筑及8个广场前地,跨越 400多年历史,见证东西方文化的交流 与碰撞,印证中华文化的包容与开放。

今年是澳门历史城区申遗成功20周年。在这片1.23平方公里的土地上,不仅保留着多元共存的文化印迹和历史风貌,也正在书写着中外文化交流交往的崭新篇章。

回望: 申遗成功20年

东起东望洋山,西至新马路靠内港码头,南起妈阁山,北至白鸽巢公园。22座历史建筑及8个广场前地共同构成澳门历史城区的核心区,集中保存澳门400多年中西文化交流融汇的历史印迹。

2005年7月15日,在南非德班举行的第29届世界遗产大会决定将"澳门历史城区"列入世界遗产名录。这是中国第31项世界遗产。

回归祖国前,澳门曾有申遗设想。回归后,这一想法立即获得中央政府有关部门支持,并多次派出专家协助。2005年2月,"澳门历史城区"申遗项目通过评估,提交第29届世界遗产大会审议。这是当年中国申报世界文化遗产的唯一面目

澳门文化界联合总会会长吴志良

回忆,申遗过程中遇到不少困难,首先就是如何定义澳门历史城区的普遍价值和核心价值。"相较其他地区,澳门的单个建筑物未必是最顶尖的。但作为一个整体,中西建筑在此巧妙共存,不同民族在此和睦共居,这是十分难得的。"

最终,世界遗产委员会对澳门历史 城区的价值给予高度评价:"东西方建 筑艺术的综合体现""中西文化多元共 存的独特反映""中国历史城市中极具 特色的组合"。

见证: 蜚声中外的文旅名片

常年位居内地旅客出境游热门目的地之列,先后获评"创意城市美食之都" "东亚文化之都",经过多年发展,澳门已是魅力四射的旅游之城。特区政府统计暨普查局数据显示,今年前5个月入境旅客共16327537人次,同比上升15.2%。

作为澳门文旅的头牌,澳门历史城区极具吸引力。特区政府旅游局局长文绮华表示,根据旅客研究调查,世界遗产是吸引旅客访澳的重要旅游产品之一。"澳门历史城区不仅是推动澳门旅游业可持续发展的重要引擎,更是彰显澳门文化底蕴的亮丽名片。"

漫步半岛老城,中西文化你中有

我、我中有你:大三巴牌坊与哪吒庙做"邻居";妈阁庙与圣老楞佐教堂相隔咫尺;葡萄牙人聚居点亚婆井前地旁,中国近代思想家郑观应的大宅郑家大屋巍然矗立……

来自美国的拜伦·米勒和他的中国 朋友黄泳子住在珠海,闲暇时会来澳门 走走。他说:"在这里可以看到西方的堡 垒建筑,也能看到中国传统庙宇,不同 地区的文化高度浓缩。"黄泳子将之比喻为"沙拉碗",多种"文化原材料"搭配

文绮华介绍,近年来旅游局致力推动"旅游+盛事"跨界融合,结合世界遗产与旅游盛事打造独特旅游体验,并持续通过各种活动展示澳门世遗元素,发挥"旅游+文化"效应,吸引旅客了解景点背后的文化故事。

"澳门乡土文化浓厚,中国传统文化的基因保存得非常好,同时又有很多西方印迹。"吴志良说,如果将澳门比喻成一张文化名片,我们自己看得懂,西方人也看得明白,这正是特别之处。

期待: 在保育活化中续写文化交流新篇

世界遗产不是"终身制",遗产地若过度开发或保护不力而令其价值受损,

将可能被除名。

申遗成功后,澳门加快推进文化遗产保护的立法进程:2006年设立文化遗产保护法例草拟小组;2009年《文化遗产保护法》(草案)进行公开咨询;2014年《文化遗产保护法》正式生效,澳门历史城区设有独立篇章;2024年《"澳门历史城区"保护及管理计划》正式生效。

同时,澳门也在积极探索如何更智慧、规范和系统地保护世界遗产。特区政府文化局文化遗产厅文化遗产保护处处长何卓锋介绍,2022年澳门世界遗产监测中心落成启用,设置监测仪器收集记录遗产变化,平台综合分析后按预警分级相应处理。

在澳门,世界遗产早已与人们的日常生活融为一体:何东图书馆化身公共文化空间、郑家大屋成为青少年教育基地、玫瑰圣母堂奏响华彩乐章·····历史遗迹正在活化利用中焕发新的活力。

2011年起,澳门几乎年年上演大巡游。来自不同国家和地区的表演队伍从大三巴牌坊出发,沿途经过多处澳门历史城区景点,在行走间呈现多彩文化。

"更深层的意义是,在澳门中西文 化共融的城市氛围之下,中外巡游队伍 会聚在一起,彼此交流。"特区政府文化 局局长梁惠敏说。

(新华社澳门7月14日电)

青海召开文物防震减灾工作座谈会

本报讯 近日,青海省文化和旅游厅(省文物局)与省地震局召 开文物防震减灾工作座谈会,并签 订合作协议书,正式建立省级文物 防震减灾工作机制。

栏,并拟定相关工作指标;指导各地将推动文物防震减灾纳入地方规划,纳入地方防灾减灾救灾体系,争取资金项目支持;加强科技攻关和标准规范衔接,加强信息共享,共同做好地震文物资源调查工作,组织编制《青海省主要活动断馆分布图》,全面掌握、科学分析、及时预完减灾形势。通过加强震灾风险识别能力、评估能力、预警能力,提升文物地震应急响应处置能力、抗震能力。

下一步,青海省文化和旅游厅 (省文物局)与省地震局将按照"开放合作、资源共享、统筹规划、有 序推进"的原则,深化合作内容, 密切协同配合,共同做好文物防震 减灾工作,更好推动青海文物工作 高质量发展。

西藏召开全区文物安全工作视频会议

本报讯 日前,西藏自治区召开全区文物安全工作视频会议,西藏自治区文物局负责同志出席会议并讲话。会议总结了2025年上半年文物安全工作并对下半年工作进行安排部署。

会议指出,上半年全区文物系统 围绕文物安全风险防范这一核心任 务,全面加强文物安全基层基础工 作,全区文物安全形势总体保持平稳 可控,为西藏的长治久安和文物事业 高质量发展提供了坚实有力的安全 保障。

就做好下半年文物安全工作,会 议提出:一是提高政治站位,充分认 识到文物安全工作的极端重要性。各 级文物行政部门要严格遵循"三管三 必须"和"两个根本"要求,将确保文 物保护单位的绝对稳定作为核心任 务,纳入各级各部门的重要议事日 程。要坚决扛起文物安全的重大政治 责任,以全区文物系统的绝对稳定佳 绩迎接西藏自治区成立60周年。二是 聚焦风险防控,系统构建文物安全全 链条治理体系。要充分认识到当前自 治区文物安全形势依旧严峻复杂,文 物安全责任重大。严格执行文物案件 信息上报规定,坚决杜绝迟报、隐报、 瞒报现象,一旦发现此类问题,一律 进行通报。加大对文物保护单位保护 范围和建设控制地带的巡查力度,确 保能够早发现、早预警、早处理风险。 严格落实"灯在人在、人离灯灭"及用 电管理制度,仔细排查私拉乱接、使 用"三无"产品及超负荷用电等安全 隐患。坚决杜绝安消防设施"建而不 用"的情况,建立健全维护管理制度, 明确责任、保障资金,确保设施持续有 效运行。加大文物建筑周边环境整治 力度,及时整改"脏乱差"问题,确保环 境整洁有序。同时,各地(市)文物部门 要强化主汛期文物保护单位的监测工 作,实时掌握灾情,及时整改隐患,着 力提升风险预判能力,并提前部署落 实各项防控措施。三是强化责任担当, 凝聚文物安全协同保护的强大合力。 每季度召开一次全区文物安全视频会 议,并同步开展一次文物安全调度会 议,认真落实文物安全"四个一"活动, 每季度开展一次文物安全隐患大排 查、开展一次文物安全问题大整治、开 展一次文物安全操作大演练、开展一 次文物安全责任大落实。要注重工作 实效,持续巩固自治区文物安全稳定 态势,确保不发生文物安全事故。

会议强调,各级文物行政部门要 持续加大对《中华人民共和国文物保护法》的学习宣传贯彻力度,实现保护 中发展、发展中保护的良性循环。

会议以视频形式召开。拉萨市、那曲市文旅(文物)局分管领导,局属各单位主要负责人、保卫科科长,局机关各处室负责人在主会场参会;其他各地(市)文旅(文物)局分管领导、业务科室人员在分会场参会。(藏文)

江苏公布第九批省级文物保护单位

本报讯 日前,江苏省政府核定公布第九批共74 处江苏省文物保护单位,其中新增64处,包括古遗址13 处、古墓葬4处、古建筑19处、石窟寺及石刻1处、近现代 重要史迹及代表性建筑26处、其他1处,扩展项目3处, 调整公布7处。

江苏地域文明探源工程是探寻江苏地域文明起源、研究区域文明演化的综合性考古研究计划,旨在通过一系列考古研究成果,实证江苏在多元一体中华文明形成和发展过程中的历史贡献和独特地位。第九批"省保"中,黄岗遗址、草堰港遗址、大同铺遗址和木渎古城遗址4项"探源"成果尤其值得关注。

江苏是大运河文化带和国家文化公园的重点建设区,也是长江国家文化公园重点建设区之一。大运河和长江的黄金十字,是江苏历史文化发展的空间基底。第九批"省保"中,一系列与古城、漕运、水利、盐业等主题有关的文物古迹和考古发现分布于大运河和长江沿线,如溧阳古县遗址、元和塘古窑遗址、官窑山遗址等,为江苏国家文化公园建设增添新的文化底蕴。

江苏具有深厚的革命传统,拥有丰富的革命文物和红色资源。第九批"省保"中,新增多处革命文物,包括恽代英烈士殉难处、中共苏皖区第一次代表大会会址、新四军一师三旅指挥部旧址等,它们记载中国革命的伟大历程和感人事迹,是党和国家的宝贵财富,是弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情、振奋民族精神的生动教材。

古墓葬具有重要的"证经补史"作用,被列入第九批"省保"的古墓葬包括丁奉家族墓地、曾布墓、杨一清墓等,墓主人有三国名将、宋代名臣、明代宰辅,其墓葬为历史研究提供了丰富的学术资料,也让史籍中记载的文字直观地呈现于人们眼前。

此外,第九批"省保"中,古建筑多达19处,包括愚园、焦溪古民居群、禹王庙、海州钟鼓台等。镇江潮位站旧址、绍宗国学藏书楼、北固山气象台旧址等近现代重要史迹及代表性建筑,则记录了中国近代社会转型和发展的历史进程。

下一步,全省各级文物部门将继续贯彻落实党中央"保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来"的工作要求,在省委、省政府的正确领导下,持续推进第四次全国文物普查,统筹好文物本体保护和周边历史环境控制,完善文物保护"四有"基础工作,进一步深入挖掘文物的多重价值,充分发挥文物资源在提供公共文化服务、满足人民精神文化生活需求方面的积极作用,用实际行动传承历史文脉,不断提升江苏文化影响力。







"达勒特古城遗址历史和文化学术交流会"在新疆博乐召开

本报讯 7月11日至12日,"达勒特古城遗址历史和文化学术交流会"在新疆博乐市召开。来自全国考古机构和高校的学者,围绕达勒特古城遗址年代和性质及其保护展示与利用、宋元时期新疆地区城址和内地重要城址的比较研究等方面进行态流

行交流。 达勒特古城遗址位于博乐市达勒 特镇,地处古丝绸之路北道,是新 疆北部的宋元时期古城遗址之一, 多被认为是"孛罗城"旧址所在。 自2016年起,新疆维吾尔自治区文 物考古研究所联合博尔塔拉蒙古自 治州、博乐市文物部门对达勒特古 城开展了主动性考古工作。累计发 掘面积近5600平方米,清理城门、 马面、房址、浴场、水井、灰坑、 窑址、墓葬等遗迹670余处,出土陶 瓷、钱币、玻璃、骨角牙、宝玉石等 小件器物2900余件(套)。

·益初2900余件(套)。 "在城址形制布局方面,考古发掘 确认了城址内外城墙、城门形制及营建方式。城址核心区现存面积约27万平方米,其中内城约为边长100米的方形,外城形状不规则,保存最好的南墙长约550米。此外,我们在内城东南角处发现多排中空沟道,内有明显的火烧痕迹,地表了直是用砖砌成的建筑。判断这自新途是一处古代浴场遗址。"来所的达维吾尔自治区文物考古研究所至在交流会主旨发言中介绍道。

交流会主冒发言中介绍道。 会上,南京大学历史学院教授 贺云翱、中国社会科学院考古元元朝 所副研究馆员支为江城入事等方字喀门后新疆昭苏县夏塔古城认识路市新疆昭苏县市城山寺庙道路大元前后新疆城址寺庙道路下元前后新疆城址寺庙道路下元前后新疆城址寺地道路市东京台南述和专数考古区对新疆地区对新疆地区大遗存进行梳理,中国社会科学 院考古研究所研究员郭物对天山北 麓宋元城市考古进行论述,复旦大 学文物与博物馆学系教授杜晓帆汇 报了对新疆佛寺的专题调查研究。

除上述汇报外,还有部分学者

"本次交流会既汇集了新疆地方城市考古和中原都城考古的学者, 也汇集了城市史、规划史、交通

侯知军表示,达勒特古城主要历经宋元时期喀拉汗王朝、西辽、察合台汗国等时段,具有发达的手工业与贸易,是陆上丝绸之路繁盛的见证。汉、契丹、回鹘、哈剌鲁、蒙古族等族群杂居,印证了历史上中华大地多民族融合、多元文化交融的事实,它们对于探讨中华民族共同体意识的形成和发展过程,有着重要启示。

示。 **(张小筑)**

"宋韵辽风——易县大北城窖藏 金银器展"在京举办

本报讯 7月12日,"宋部辽风——易县大北城窖藏金银器展"在北京大运河博物馆开幕。展览汇聚约240件(套)珍贵文物,系统展示1986年河北省易县大北城村出土的窖藏金银器精品,生动呈现宋辽时期文化交流与民族融合画卷。

展览分为"却对菱花淡淡妆——饰品""壶中别是一家春——酒器""御仙花带瑞虹绕——带具""熔铸乾坤凝日光——货币""琳琅完璧可有期——杂项"五个单元,清晰揭示了窖藏器物"宋韵辽风"交融的鲜明特征。饰品单元中,钗、簪、梳、耳环、钏镯等多成对成套,形制规整,纹饰一致性较高,其精妙工艺展现了宋代工匠的高超技

艺。酒器单元呈现的注碗、盘盂、酒盏、果菜碟与盘等,则在形制与风格上流露出典型的辽地特色。这种"首饰蕴宋韵,酒器显辽风"的现象,在同一窖藏中和谐共存,成为宋辽文化交流最直观的物证。带具单元呈现一组精美的鎏金银质束带组件,束带集身份地位象征、精湛工艺与时代审美于一身,成为宋辽交聘中互赠的重要书物。货币单元则重点展出刻有年号及丰富铭文的北宋官制银铤与金叶,为研究提供了大量原始实物资料。杂项单元包含金五佛冠、铜印、陶瓮等物品,对深入考证该窖藏性质具有重要价值。

展览将持续至9月15日。**(京文)**

"为政以德——中国古代官德文化展"开幕

本报讯 7月15日,"为政以德——中国古代官德文化展"在孔庙和国子监博物馆开幕。

展览从思想、制度、实践三大维度,结合实物、多媒体互动与历史场景复原,系统呈现中国古代官德文化的演进脉络与精神内核。展览以"德治"为叙事主线,分为"官德思想源远流长""制度完备保障德行""言行实践中流砥柱"三个单元。

"官德思想源远流长"单元通过展品具象化呈现官德思想的起源与发展。展出的《尚书》影印本中关于"为官九德"的记载,印证了早期统治者对德行的重视;《大学》碑拓片中关于"明明德""亲民"和"止于至善"的论述,体现了官德思想中的家国情怀和爱国理念。"制度完备保障德行"

单元以图文并茂的形式呈现架构完整的官德制度在历朝历代的实践中形成的过程。展览还特别设置"审审御史"沉浸式体验区,观众可模拟参与科举考试中的"审音"考核,感受古代选官对德才兼备的严苛要求。"言行实践中流砥柱"单元通过中家通过中家的诸多官德著作、家丁官箴等史料文献,展现"清、慎、勤""修身为本""诚意正心"等道德实践。多媒体互动装置还收录了欧阳行变。多媒体互动装置还收录了欧阳行变。多媒体互动装置还收录了欧阳可动力。

作为北京市廉政教育基地,孔庙和国子监博物馆此项专题固定陈列, 长期向社会公众开放。

(李忱慧)

秦始皇帝陵博物院 为全国千所高校赠订 《中国文物报》

一版责编 赵 昀 电话:(010)84078838—6163 一版校对 赵军慧 责任终校 焦九菊 值班主任 赵 昀 徐泰丽

值班终审 徐秀丽 李学良

"12359"提醒您: 保护文物代代受益 举报违法人人有责

全 10 記 法 人 人 有 页 文物违法举报电话: 010-12359 举报网站: http://jb.ncha.gov.cn/ 举报邮箱: jubao@ncha.gov.cn 举报信箱: 北京市1652信箱